



佛山尝鲜“一照通”营业执照

系全省首张;营业执照上自带二维码,扫码可知经营许可信息

羊城晚报讯 记者张颖远摄影报道:“太方便了,没想到这么快就办好证照。”4月8日上午,在佛山市顺德区行政服务中心审批服务窗口,申请人陆先生拿到了加载有食品经营许可信息二维码的营业执照。记者了解到,这是全省首张加载食品经营许可信息事项的“一照通”营业执照。

佛山在全省率先启动探索证照审批的改革,将涉及市场监管领域的经营许可与营业执照合并办理,许可事项及信息通过二维码的方式集中体现在营业执照上,不再颁发其他的许可证。

扫码可查企业动态

今年初,陆先生想在顺德区开办一家茶叶销售店铺。按照过去经验,他需要在营业执照审批通过后,再行提交食品经营许可证的申请资料,整个过程至少需要十个工作日才能完成。听说可以通过微信公众号直接手机申报,抱着试试看的态度,陆先生提交了相关信息和资料。

“填报过程十分清晰、快捷。所有信息只需要录入一遍,整个填报过程只花了不到半个小时。”陆先生说,8日上午,他来到顺德区行政服务中心审批窗口,提交了《个体工商户登记(备案)申请表》,经工作人员收件、审核后,很快拿到了全省第一张登记、许可合办的营业执照。

值得注意的是,印制在营业执照上的二维码里,不仅含有企业许可事项等基本信息,后续还将加载实时监管信息。消费者和监管者扫码可了解企业最新动态。

5月在佛山全市推广

对于申请者而言,该项改革带来的是实际便利。由于工商、食药监等系统打通,市民在申请“一照通”营业执照时,只需提交一份资料,由同一窗口人员受理、审查、核准。

据佛山市市场监督管理局副局长叶茂茂介绍,在线下窗口开通的同时,“一照通”营业执照线上申请系统也及时推出,申办者可通过微信登录市场监管局的公众号办理,办好的执照可通过自助机打印,也可通过邮寄寄送到家。



陆先生在“一照通”窗口前办理业务

“佛山目前约有17个类别的许可证,未来都将整合到营业执照上。真正让各个类别只拿了一张营业执照就一照通水。”

“一照通”改革首先在顺德区、高明区试点,今年5月份将在佛山全市推行并逐步扩大改革事项实施范围。

“佛山目前约有17个类别的许可证,未来都将整合到营业执照上。真正让各个类别只拿了一张营业执照就一照通行,实现‘准入即准营’。”叶茂茂告诉记者。

广东省市场监督管理局副局长张文献表示,希望佛山将进一步抓实抓细,落地落实,形成在全省可复制、可推广的改革经验。

男子散步倒地幸遇心肺专家

专家建议市民学会急救按压

羊城晚报讯 记者张闻报道:“救命啊,救命啊”,4月7日傍晚约6时20分,一名男子在佛山市南海区怡海公园散步时突发心肌梗塞心脏骤停。幸运的是,正在附近停车的佛山市南海区人民医院综合部主任蔡阳林听到呼救,急忙赶到,对男子做胸部按压,两次将男子从死神怀里拉回。目前,该男子继续在南海区人民医院抢救。

男子倒地心脏骤停

4月7日晚约6时20分,下班的蔡阳林在怡海公园附近刚停好车,忽然听到公园里有市民大喊“救命啊”。蔡阳林迅速跑了过去。“当时就看到,一名50多岁的男子躺在地上,周边有市民不断给男子的人中部位涂风油精。”“我是医生,让我看看”,蔡阳林喊道,随后便对男子紧急进行胸部按压。

“当时我简单查看了一下,男子心脏骤停,已经没有脉搏了,只是呼吸中枢还在保持惯性运作。”蔡阳林回忆道,他一边做胸部按压,一边向围观群众了解到,群众已经在6时07分打了120急救电话。蔡阳林说,他接手时,男子已经过了心肌梗塞的黄金抢救时间。然而,有一丝希望就不能放弃,蔡阳林依旧坚持抢救。

大约5分钟后,120急救车赶到现场,蔡阳林的同事莫平医生闻讯也赶到现场加入施救。约20分钟后,医生们已经微微能感受到男子的脉搏,男子心脏也重新跳动。“有机会转运回医院进行抢救了”,三人立刻将男子抬上救护车。

幸遇心肺复苏专家

记者了解到,心脏骤停的林先生十分幸运。他遇到的蔡阳林医生正是位心肺复苏抢救领域的专家级医生。包括蔡阳林在内,当时在场的三位医生都是AHA(成人心肺复苏)培训中心的导师。

尽管一路颠簸,三位医生一直坚持为男子做胸部按压。急救车回到医院,医院急诊科立刻将男子送入抢救室,再次用除颤仪帮助男子恢复心跳,并上呼吸机。“男子第二次恢复心跳后,又有微弱呼吸,瞳孔也不算很大,还有抢救机会。”随后,医院迅速给男子启动胸痛中心

治疗流程。由于一时联系不到男子家属,“医院当时冒着风险给男子做了冠脉造影,发现男子血管狭窄,比正常水平窄了90%。我们把他的血管打通,随后便将他转入ICU进行心肺复苏治疗。”截至记者发稿为止,该男子依旧在ICU进行治疗。

蔡阳林告诉记者,4月8日上午,该男子的妻子来到医院急诊科,特地向他表示感谢。蔡阳林才了解到,男子姓名。

建议学会急救按压

无独有偶。4月4日,一位49岁有高血压病史的男子也在佛山市中山公园突然倒地不起,幸遇正在晨跑的医生。风险时时有,像林先生这样的风险有没有预防的可能呢?

以林姓男子为例,蔡阳林分析,“由心肌梗塞造成的心脏骤停,黄金抢救时间只有4-6分钟,一旦抢救不及时造成大脑缺氧,缺血时间过长,即使最终抢救过来,人也有很大可能变为植物人。”他表示,目前,全世界每年50多万例院外死亡案例中,救活率不到1%。

蔡阳林呼吁,希望更多市民能参与到AHA心肺复苏技能的培训中,“遇到类似林姓男子的状况,如果能及时做心肺复苏,即使动作不标准,也好过什么都不做。”

据了解,蔡阳林同时是南海区海星急救培训队负责人。从2006年成立以来,该培训队致力于帮助社区居民进行急救培训。每年均有5000-6000人通过该队培训考取救护员证,而每年参加该队理论课程培训的更达到2万-3万人。



蔡阳林医生在抢救病人 (图片由网友拍摄)

江门打造特色“乡村工匠”

重点培养陈皮工、葵艺工、家具工等乡村特色产业人才

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员江讯、江人宣、谭耀广报道:记者8日从江门市人社局获悉,至2022年,江门市将培养乡村工匠5000人次以上,直接带动1.5万人实现就业创业,其中将重点培养葵艺、古典家具、陈皮种植、陈皮加工、小冈揉香等“乡村工匠”。江门人社局联合多部门印发的《江门市“乡村工匠”工程实施计划》(以下简称《计划》)同时提出,在江门开平市塘口镇创办广东

省乡村振兴工匠培训基地。

开发乡村特色课程

作为珠三角农业大市,江门具有不少全省闻名的乡村产业,包括陈皮种植和加工、新会葵艺制作、新会小冈香等。

2019年以来,江门先后新增葵艺制作、新会小冈手揉香制作等课程种类,并完成编写“新会小冈手揉香”等专项职业能力考核规范和试题。2019年1到12月,全市参加涉农工种职业

技能培训586人,获得职业资格证书559人,享受各类工种职业技能晋升培训补贴的农村户籍居民8189名,“新型职业农民”初见规模。

《计划》提出,江门将实施特色乡村技能培训,依托各职业院校围绕江门市乡村产业大力建设生物育种、栽培养殖、农机驾驶、农产品加工、农村电商等相关专业,开发木工、葵艺、古典家具、陈皮种植、陈皮加工、小冈揉香等具有五邑特色、适应乡村产业

发展的精品课程。

重点扶持技艺传承

记者了解到,这些特色乡村产业中,有不少心灵手巧的大师散落在民间。有鉴于此,《计划》提出多项扶持技艺传承的重点工程,如蓬江区罗氏柑普茶手工制作技艺传承工程、新会传统古典家具制作技艺传承工程、新会小冈手揉香制作技艺传承工程、新会传统葵艺传承和创新产业发展工程、新会陈皮酸化技术传承

工程、柑皮普洱茶制作工艺等;并提出支持技艺技能高、行业影响力大、技能突出贡献的优秀乡村工匠建立大师工作室。

江门市人社局表示,上述措施的出台,一方面是希望扶持江门乡村传统特色工艺传承;另一方面是为服务乡村改革发展大局,加快建立一支能够满足农村发展需要的实用技能人才队伍,充分发挥技能人才在江门市乡村振兴中的支撑作用。

今日·大湾区

解码大湾区

深圳盐田将建国际航运枢纽

计划到2035年,建成国际航运发展的标杆



盐田港是世界级集装箱大港

建国际航运发展标杆

数字显示,2018年粤港澳大湾区港口群集装箱吞吐量已超过7500万标箱,远远超过纽约、旧金山、东京湾等世界级湾区。2019年底,深圳印发的《深圳市建设中国特色社会主义先行示范区的行动方案》提出“打造盐田国际航运枢纽和离岸贸易中心”。

近日出台的《意见》从六方面进一步将此愿景落地。包括打造国际一流营商环境、发展高端航运产业、巩固国际航运枢纽港地位、发展文体旅游产业、形成共建共治共享水上安全治理新格局、建设航运人才高地等。

《意见》提出,到2025年,海事服务国家战略实施和经济社会发展水平全面提升,推动盐田加快建设国际航运枢纽;到2035年,促进更多前沿性科技创新项目在盐田落地,助力盐田在建设国际航运枢纽进程中持续走在前列,建成国际航运发展的标杆。

移植香港同业核心政策

建国际航运枢纽中心,对盐田、乃至对深圳和整个粤港澳大湾区,意味着什么?今年1月,民革广东省委员会在关于创新大湾区航运服务产业的建议中提到,广东省建设国际航运枢纽的重点主要集中在港口码头、港口物流等方面,对发展现代航运服务业方面的关注不足、措施力度不大。

这样的问题在盐田港同样突出。盐田港位于深圳市东部,毗邻香港,背靠珠江三角洲,地理位置优越。盐田港海面宽阔,水深浪小,淤泥少,能停靠全球最大型集装箱船舶,已成为中国华南地区集装箱主枢纽港。然而,坐拥世界级集装箱港口,但盐田长期以来面临着“有航运交通无港口配套服务

促进海洋科技成果落地

创建船舶排放控制示范区,促进发展智能航运、推动盐田国际燃料加注中心建设,打造基于区块链技术的危险货物运输新模式、创新游艇管理政策、创新水上游乐活动管理……“创新”,成为《意见》关键词。

其中,《意见》专门强调“支持建设国际航运研究中心,研究解读最新港航领域发展热点问题”。据了解,目前相关课题研究已经开始。

产业”的困境。此外,盐田港是世界级集装箱大港,平均每月近6000艘船舶进出港,但盐田却没有船舶检验机构落户。

对此,《意见》中表示,“深化深港合作,协助盐田择优‘移植’引入‘复制’香港、新加坡等航运服务产业核心政策,打造粤港澳深度合作、融合发展先行区”,积极促进高端航运要素在盐田汇集,将盐田国际航运服务中心建设成为支撑深圳、引领全国、服务全球的中国特色航运服务示范区。并且,“推进逐步放开对外国船舶检验机构在法定检验、入级检验等方面的限制,吸引更多船舶检验机构入驻盐田,辅以政策引导中外船舶检验机构良性竞争发展”。

在深化区域和国际交流合作方面,《意见》提出“支持在盐田举办、承办大型国际航运交流会议,推进深港海事和航运界全方位深度合作。记者将盐田区获悉,接下来,该区将携手深圳海事局加强对《意见》的贯彻落实,紧抓海上船舶燃料加注中心、船舶排放控制前沿技术研究中心等重大项目建设,促进海洋科技成果转化落地,策划举办有国际影响力的航运发展峰会。

大湾区要闻

深圳出台“稳就业”组合拳

个人创业担保贷款额度“翻番”至60万元

羊城晚报讯 记者沈婷报道:深圳市“稳就业”再出系列举措;阶段性降低社保费预计为企业减负280亿元;促进高校毕业生等重点群体就业,提高高校毕业生求职创业补贴;加大创业支持力度,个人创业担保贷款额度翻番至60万元……4月8日,记者从深圳市人社局获悉,深圳市政府常务会议审议通过《深圳市进一步稳定和促进就业若干政策措施》。

社保费减免近280亿元

新政策突出减负降费,阶段性降低社会保险费等成本。在贯彻落实国家、省阶段性降低、减征、免征、延缴、缓缴社会保险费基础上,进一步免征地方补充养老保险费,继续执行工伤保险、失业保险浮动费率等举措。其中,社保费减免政策可为深圳市企业减负近280亿元。

提高毕业生求职创业补贴

新政策突出重点群体支持,稳定高校毕业生就业。实施“三支一扶”等高校毕业生基层服务项目,将高校毕业生基层就业补贴、中小微企业招聘补贴、小微企业社保补贴、就业见习对象范围扩大至市内外毕业2年内高校毕业生,取消初次就业要求;高校毕业生求职创业补贴从2000元提高至3000元;鼓励本市院校设立就业创业服务站,每年给予不超过20万元的事后补助。

最高500万元创业担保贷款

新政策加大创业担保贷款支持力度,将创业担保贷款

的适用对象扩大至所有在深创业的人员。免除重点扶持对象反担保。降低小微企业创业担保贷款申请条件,当年新招用职工人数达到企业现有在职职工人数的一定比例即可申请最高500万元贷款。将个人创业担保贷款额度从30万元提高至60万元。

对疫情防控期间为承租的中小微企业减免租金的创业孵化基地给予运营补贴,补贴标准为减免租金总额的30%,最高不超过50万元。

对疫情防控期间为承租的中小微企业减免租金的创业孵化基地给予运营补贴,补贴标准为减免租金总额的30%,最高不超过50万元。

对疫情防控期间为承租的中小微企业减免租金的创业孵化基地给予运营补贴,补贴标准为减免租金总额的30%,最高不超过50万元。

对疫情防控期间为承租的中小微企业减免租金的创业孵化基地给予运营补贴,补贴标准为减免租金总额的30%,最高不超过50万元。

文/图 羊城晚报记者 林园

打造一流营商环境、发展高端航运产业、加强水上安全治理、建设航运人才高地……近日,《关于发挥海事作用支持盐田区建设国际航运枢纽的意见》(以下简称《意见》)发布。六大类22项具体举措,支持盐田建设国际航运枢纽,全面服务国家战略。

随着大湾区经济发展壮大,对航运业的需求更为迫切。深圳盐田建国际航运枢纽,将对深圳、乃至湾区航运业带来什么?

深圳发布1-2月经济运行简况

社会消费品零售总额下降约两成

羊城晚报讯 记者林园报道:7日,深圳市统计局官网公布了2020年1-2月深圳市经济运行简况。其中,规模以上工业增加值下降18.5%,固定资产投资下降22.9%,社会消费品零售总额下降20.5%,进出口总额下降17.6%。

简况显示,1-2月,深圳全市规模以上工业增加值比上年同期(下同)下降18.5%。从主要行业

看,烟草制品业增长15.6%,农副食品加工业增长1.4%,燃气生产和供应业增长3.4%,计算机、通信和其他电子设备制造业下降15.4%,电气机械和器材制造业下降32.3%,专用设备制造业下降12.8%,石油和天然气开采业下降15.8%,医药制造业下降19.4%。

简况中透露,截至2月末,全市金融机构(含外资)本外币存款余额86995.55亿元,增长12.8%;金融机构(含外资)本外币贷款余额61046.5亿元,增长12.1%。1-2月,深圳全市固定资产投资下降22.9%。其中,房地产开发投资下降4.8%,非房地产开发投资下降35.0%。1-2月,商品房销售面积下降21.6%。

在社会消费方面,1-2月,全市社会消费品零售总额1076.9亿元,下降20.5%。1-2月,全市商品销售总额4768.83亿元,下降25.4%。其中,书报杂志类增长8.4%,服装鞋帽针纺织类、体育娱乐用品类、文化办公用品类、家用电器和音响器材类、金银珠宝类以及汽车类均出现不同程度下降。

进出口方面,据海关统计,1-2月全市进出口总额3460.57亿元,下降17.6%。